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VERBALE DEL COLLEGIO DOCENTI DEL 8 SETTEMBRE 2017  VERB N° 215 
 

Il giorno 8 Settembre  2017, alle ore 14.30, nell'Aula riunioni “Luigi Fenaroli”, si 
riunisce il Collegio Docenti dell'IIS "M. Rigoni Stern" di Bergamo per discutere il 
seguente O.d.G: 

 
1. Approvazione verbale seduta precedente 

2. Comunicazioni del Dirigente 

3. Collaboratori del Dirigente Scolastico 2017/2018: comunicazione 

4. Criteri per la definizione dei progetti relativi al PTOF  

5. Aree funzioni strumentali anno scolastico 2017/2018: delibera ambiti 

6. Individuazione Commissioni/gruppi di lavoro 

7. Conferma suddivisione dell’anno scolastico 2017/2018 (trimestre/pentamestre): 

delibera 

8. Presentazione bozza del piano annuale delle attività 2017/2018 

9. Progetto accoglienza classi prime: precisazioni 

10.Assicurazione volontaria R.C. 

11.Proposte aggiornamento PTOF e criteri vari: comunicazione 

 
1. APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA  PRECEDENTE 

 

Il verbale della seduta precedente, già trasmesso via mail a tutti i docenti, viene 
approvato a maggioranza, con quattro astenuti.   

Il Collegio approva a maggioranza (DELIBERA N°1, A MAGGIORANZA). 
 
2. COMUNICAZIONI DEL DIRIGENTE 

 
Il Dirigente Scolastico apre il collegio confermando la sua nomina per un ulteriore 

triennio nel nostro istituto; citando Terenzio auspica per se stesso e per gli altri di 
essere tolleranti nei confronti delle debolezze umane che tutti abbiamo. 
* Vengono presentati i nuovi docenti, ricordando anche il nuovo iter dei trasferimenti 

in vigore. Vengono anche elencate le cattedre ad oggi libere: una di chimica (14 ore), 
Lettere (12 ore), Produzioni Animali (5 ore), Inglese (12 ore), Esercitazioni Agrarie (2 

cattedre), Scienze Agrarie (1 cattedra + 11 ore), Geografia (9 ore), Sostegno (3 
cattedre), inoltre si deve provvedere alla copertura di due docenti in aspettativa 
(matematica e inglese) . 

* Formazione: si ricorda ai docenti di consegnare in presidenza i certificati dei corsi di 
formazione seguiti lo scorso anno, che serviranno anche per la valorizzazione del 

merito. Verrà poi verificato che ogni insegnante abbia assolto l’obbligo di 
aggiornamento. 
Per quanto riguarda il presente anno scolastico ci sono già delle iniziative organizzate 

dall’ambito sfruttando i fondi ancora disponibili. Vengono illustrate tali iniziative, 
invitando ad approfittare di tali opportunità. Si ricorda altresì che tutte le informazioni, 

inviate anche via mail ai docenti, sono disponibili su http://reteambito4.scaffi.it/ 
* Valorizzazione del merito: c’è lo stanziamento dei fondi per lo scorso anno scolastico 

e si sta procedendo con la conclusione delle procedure, al termine delle quali verrà 
pubblicato il decreto per chi ha ottenuto il bonus. Al di là di questo, il Dirigente 
chiamerà i docenti per consegnare loro il questionario degli studenti in modo che 

ciascuno possa prenderne atto e tenerne conto. 
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*Scrutini di Giugno: ci sono stati alcuni problemi con il caricamento dei file sul registro 

elettronico per i compiti di classe o per i lavori assegnati ai singoli studenti. Si 
richiama alla precisione. 

* Si comunica che il Consiglio di Classe di 2E è convocato urgentemente per 
autotutela il giorno Lunedì 11 alle 14.00. 
* Aggiornamento PAI: il documento approvato a Giugno ha subito delle variazioni. Il 

prof Castellana illustra tali modifiche: alunni con disabilità certificata 37 anziché 35; 
DSA 166 anziché 128; il totale degli alunni BES è 221 anziché 182, la percentuale 

aggiornata è il 23,11% della popolazione scolastica. 
Il prof Conte fa notare come la percentuale sia notevolmente alta.  
La prof.ssa Rota chiede come è possibile sapere a priori il numero degli alunni BES3 se 

si tratta di disturbi contingenti. Il prof. Castellana chiarisce che questi dati si 
riferiscono alle certificazioni dello scorso anno o delle scuole da cui provengono i nuovi 

alunni; i Consigli di Classe avranno il compito di confermarli o di variarli, motivando in 
questo caso la decisione. 
 

3. COLLABORATORI DEL DIRIGENTE SCOLASTICO 17/18: COMUNICAZIONE 
 

I due collaboratori scelti dal Dirigente saranno i prof. Fantoni e Ferrari. Verrà data a 
breve comunicazione dell’organigramma con lo Staff Allargato. Il Dirigente ringrazia la 
prof. Montaruli per il lavoro svolto sin qui come collaboratrice e comunica che 

continuerà a collaborare nello Staff seguendo l’ITS e gli eventi culturali. Si ricorda che 
i collaboratori non vanno votati ma l’organigramma generale sì: per questo motivo 

verrà inviato a breve via mail e sarà deliberato ad Ottobre. Ci saranno delle variazioni, 
anche per fare in modo che più persone prendano dimestichezza con i vari compiti da 
svolgere al fine di non restare scoperti in caso di trasferimenti. 

 
4. CRITERI PER LA DEFINIZIONE DEI PROGETTI RELATIVI AL PTOF  

 
Entro il 9 Ottobre, utilizzando il modello M06/P01 reperibile nella sezione modulistica 
del sito, si dovranno presentare i progetti. Dovranno rispondere ai criteri deliberati in 

precedenza dal Collegio:  
- internazionalizzazione della scuola,  

- laboratori esperienziali,  
- educazione alla cittadinanza e legalità,  

- didattica digitale e inclusione.  
 

5. AREE FUNZIONI STRUMENTALI ANNO SCOLASTICO 2017/2018: 
DELIBERA AMBITI 

 

Ricordando che la candidatura dev’essere presentata entro il 9 Ottobre, il Dirigente 
propone di mantenere gli stessi ambiti dello scorso anno: sostegno al lavoro dei 

docenti, interventi e strumenti per gli studenti. Il Collegio approva all’unanimità.  
(DELIBERA N°2, ALL’UNANIMITA’).  
 

6. COMMISSIONI/GRUPPI DI LAVORO 
 

Il Dirigente propone di mantenere le stesse commissioni dello scorso anno, poiché il 
sistema, che prevede poche commissioni con un referente che chiederò collaborazione 
ai colleghi, è rodato e permette di non disperdere risorse. Le commissioni saranno 

quindi: 
- Orientamento 1° Grado: prof.ssa Di Rienzo 

- Orientamento 2° Grado: prof.ssa Baglioni 
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- GLI: prof. Castellana 

- Viaggi d’Istruzione: prof. Cassarino (Agronomia) 
Gli altri gruppi di lavoro restano invariati. Le revisioni del RAV, del PTOF e del Piano di 

miglioramento, saranno svolte dallo Staff Allargato senza oneri per l’amministrazione. 
 
7. CONFERMA SUDDIVISIONE DELL’ANNO SCOLASTICO 2017/2018 

(TRIMESTRE/PENTAMESTRE): DELIBERA 
 

Al termine dello scorso anno erano sorte delle perplessità sulla divisione dell’anno 
scolastico a causa del ritardo della nomina di alcuni docenti che prendevano servizio 
verso la fine del trimestre con le ovvie difficoltà del caso. Quest’anno la situazione di 

maggiore stabilità, con le graduatorie definite, fa pensare che si potrebbe avere 
l’organico completo a breve. Per questi motivi il Dirigente propone di mantenere la 

divisione di trimestre/pentamestre, che garantisce la pausa didattica e un intervento 
più disteso nella parte conclusiva dell’anno. Si procede alla votazione per mantenere 
la divisione trimestre/pentametre. Favorevoli 70, Contrari 14, Astenuti 2. Il collegio 

approva a maggioranza (DELIBERA N°3, A MAGGIORANZA). 
 

8. PRESENTAZIONE BOZZA DEL PIANO ANNUALE DELLE ATTIVITA’ 
2017/2018 
 

Viene distribuita la bozza del Piano Annuale delle attività e presentate le due 
modifiche più rilevanti, ovvero lo spostamento degli esami di riparazione prima del 

mese di Settembre al fine di avere ancora in servizio la maggior parte dei docenti dei 
Consigli di Classe, e la proposta di riduzione del numero degli Open Day. 
La prof. Villa chiede il motivo della data di inizio colloqui fissata per il 13 di Novembre; 

la prof. Ferrari spiega che per dare avvio ai colloqui è necessario attendere l’entrata in 
vigore dell’orario definitivo al fine di non creare confusione nei genitori con le 

prenotazioni sul registro elettronico che andrebbero annullate. Se l’orario definitivo 
sarà disponibile prima di tale data si potrà variare l’inizio dei colloqui. 
La prof.ssa Di Rienzo chiede lo spostamento dei colloqui collettivi in una data più 

vicina al “pagellino”, in modo da avere più valutazioni da presentare ai genitori.  
Il Dirigente fa presente che ciò che è stato presentato è una bozza di documento, 

ancora suscettibile di modifiche, che andrà approvata ad Ottobre: chiede quindi di 
mandare direttamente a lui eventuali osservazioni via mail che verranno tenute in 

considerazione. 
 
9. PROGETTO ACCOGLIENZA CLASSI PRIME: PRECISAZIONI 

 
Il prof. Morosini precisa che il materiale per i docenti che effettueranno l’accoglienza 

delle classi prime sarà da ritirare in vicepresidenza Martedì 12. Verrà distribuita una 
lettera che illustra come si svolgerà il progetto nei vari step durante l’anno e comunica 
che la visita al Sermig di Torino, già deliberata nello scorso Collegio, avrà luogo nelle 

date 26/27/28 Sttembre e 3 Ottobre. Le classi saranno impegnate a turno per una 
giornata intera, suddivisa tra un momento di incontro e riflessione al mattino, e dei 

laboratori esperienziali nel pomeriggio. 
 
10.  ASSICURAZIONE VOLONTARIA R.C. 

 
Il Dirigente invita a sottoscrivere l’assicurazione che copre la responsabilità di servizio 

ed eventuali infortuni. Uscirà a breve una circolare esplicativa. 
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11.  PROPOSTE AGGIORNAMENTO PTOF E CRITERI VARI: COMUNICAZIONI 

 
Il Dirigente comunica che il PTOF va aggiornato in alcune parti, sebbene la struttura 

sia ormai definita. Lo scorso anno si è aggiornata la parte dell’alternanza scuola-
lavoro, si tratta ora di inserire i progetti che si intendono avviare quest’anno. Tra 
questi ci saranno sicuramente la formazione degli studenti per promuovere la 

conoscenza delle tecniche di Primo Soccorso, la promozione dell’educazione alla parità 
dei sessi ed alcuni corsi inerenti il Piano Nazionale per la Scuola Digitale. Sono stati 

inoltre aggiornati alcuni regolamenti dei laboratori che verranno pubblicati sul sito.  
I criteri che si interfacciano con il Piano di Miglioramento non potranno essere 
modificati per quest’anno scolastico in quanto il PDM resta in vigore. 

 
Esauriti i punti all’o.d.g., il Dirigente Scolastico lascia spazio ad eventuali interventi 

 
Il prof. Lobascio ricorda che si sta organizzando la Giornata di formazione per l’uso del 
defibrillatore. Vi potranno partecipare 20 alunni e 5 docenti accompagnatori. I docenti 

sono già stati identificati mentre per gli alunni uscirà una circolare nei primi giorni di 
lezione. 

 
La prof.ssa Romelli invita i colleghi interessati agli eventi di Bergamoscienza a 
consultare il programma on-line per verificare se ci possono essere iniziative utili alle 

proprie classi. Chi fosse interessato alla partecipazione ad un evento potrà farlo 
presente in modo da poter organizzare eventuali uscite con criterio. 

 
Il prof. Fantoni precisa che fino al 23 c.m. sarà in vigore un orario ridotto che prevede 
l’utilizzo dei laboratori come aula di lezione. Dal 25 c.m. dovrebbe esserci un orario 

quasi definitivo che prevederà la rotazione delle classi in modo da poter utilizzare i 
laboratori per le esercitazioni. Due classi (4E e 5E) saranno distaccate alla scuola 

primaria. 
  

Non essendoci più nulla da discutere, alle ore 16.30, la seduta è tolta. 

 
 

             IL  SEGRETARIO                    IL PRESIDENTE 
         (prof. S. Paganin)                                               (prof. C. Scaffidi) 


